

沙田打造“魅力湾区 创新港城”迈向未来

十年砥砺奋进,沙田经济社会实现跨越发展,交出了一份优异答卷。2021年,全镇地区生产总值达241.1亿元,为2012年的三倍,综合实力大幅提升。虎门港综保区年进出区货值达1606.3亿元,进出口额在全国150多个海关特殊监管区中排名第24位,2022年上半年,沙田镇实现规上工业增加值53.9亿元,同比增长8.4%,排名全市第二;外贸进出口总额706.8亿元,同比增长50%,总量排名全市镇街第二,增速全市镇街第二。

2021年,沙田镇荣获“全国五四红旗团委”等国家级荣誉,获评2021年度领导班子工作优秀镇,获得“综合保税业务改革先进镇”等10项单打冠军。沙田镇连续五年入选中国“百强镇”名单,2022年更是跃升四位,跻身全国五十强。

■新快报记者 杨英杰 通讯员 沙田宣



■沙田镇中心小学和沙田镇中心幼儿园。

临港现代产业快速崛起

近年来,沙田镇坚定不移促投资,全力构建临港现代产业体系。重点推进精深加工、现代供应链、智能制造等产业链建设,推动产业集群加快形成。2017年,位于沙田镇立沙岛精细化工园的东莞巨正源项目正式启动,该项目一期年产60万吨,有效填补区域产能缺口,为东莞乃至整个粤港澳大湾区的高端制造业提供高分子原材料和清洁能源。该项目开工建设并竣工投产只是沙田镇重大项目招引建设的一个生动缩影,近年来累计引进总投资额超2500亿元的大型优质项目。

沙田还深入实施创新驱动发展战略,累计新增国家高新技术企业近百家,规上工业企业自建研发机构137家,推动五家企业成功上市,税收增长超两倍。“推动企业开拓内外销市场改革”项目荣获市基层优秀改革创新案例,2022年获评“保税业务改革先进镇”。

截至2021年底,总部位于沙田镇的东莞港累计开通航线76条,集装箱吞吐量达到323万标准箱;立沙岛精细化工园成为华南地区重要的能源保障和化工原料供应基地,以精深加工为主导的产业体系逐渐成形,工业产值达94.9亿元,同比增长30%。虎门港综保区是东莞承接自贸试验区复制推广政策和融入广东自贸试验区的重要平台,2022年上半年,虎门港综保区累计进出区货值1055.6亿元人民币、同比增长66.8%,其中,一线进出口值487.92亿元人民币、同比增长171.6%,一线进出口值在全国纳入统计的148个综保区中排名第17。

绘就美丽宜居新画卷

河道水清岸美、街道干净整洁、乡村美丽如画……这是沙田镇城市精细化管理“绣花功夫”的力量。近年来,沙田镇以治水攻坚、乡村振兴、公厕革命、精细化管理等为突破口,进一步提品质,增内涵,保证城市精细化管理工作顺利推进,使沙田环境质量、城市面貌和管理水平全面提升,加快打造“魅力湾区 创新港城”。

穗丰年水道公园河面碧波荡漾,白鹭翔飞;蛇尾涌、西太隆河变成休闲散步的景观带;沿线村庄美景如画……往昔“出门见水、举步登舟、鱼翔浅底、荷藕飘香”的美丽水环境正逐步实现。

十年来,沙田镇牢固树立生态文明

发展理念,以改善人居环境为切入点,推动乡村生态振兴。特别是近五年,围绕“河畅、水清、堤固、岸绿、景美、船通、路连”目标,做好“水”文章,彰显水韵魅力,全面优化生态环境。

沙田镇大力推进乡村环境治理,打造一批口袋公园,扮靓城市颜值。在沙田龙舟公园,绿化景观、龙舟观景平台垂直绿化景观等具有沙田本土特色的龙舟元素随处可见。

近年来,沙田全面铺开治水工程和微支管网建设,超额完成入河排污口和散乱污企业整治任务。穗丰年水道获评全市最美河涌,断面水质全部达标。

深入推动文旅融合发展

十年来,沙田镇突出疍家文化、龙舟文化、莞草文化“三大特色”,塑造沙田文化新形象,培育文旅融合发展新动能,争创文化新优势,为推动“魅力湾区 创新港城”建设不断迈上新台阶提供强大的文化支撑和精神动力。

沙田镇持续深入挖掘梳理、传承保护疍家文化,使其成为沙田的文化品牌,成功将沙田咸水歌和疍家婚俗申报为省、市级非物质文化遗产,并挂牌成立“东莞市咸水歌保护传承基地”,成功创建“广东省水上民歌(咸水歌)艺术之乡”。同时,沙田镇对咸水歌进行重新包装、配乐,融入现代生活元素,在学校第二课堂进行教学。2019年,咸水歌《幸福的哭嫁》入围全国第十八届群星奖决赛。

作为疍家文化的一个重要组成部分,莞草文化满载疍家人艰苦、质朴、勤俭的生活记忆。为保护传承莞草文化遗产,十年来,沙田镇探索恢复莞草种植,并开展编织手工艺传承工作。除组织具

有莞草种植知识的热心爱好者从事专门的种植外,还把莞草破草、晾晒、编织等传统手工艺再次复原,把美术、时尚等元素注入莞草编织工艺中,让有着悠久历史的莞草文化重新焕发活力。

沙田作为全国首个龙舟之乡,龙舟文化氛围浓厚。近年来,沙田深入传承发扬龙舟文化,每年农历五月十二举行龙舟巡游或龙舟竞渡活动,让更多的市民群众体验龙舟精神魅力。沙田镇还开展龙舟文化讲座、划龙舟体验、龙舟模型制作等活动,精心培育了“龙舟沙田 志愿传承”龙舟文化接力项目。

近年来,沙田镇大力实施“文化惠民”工程,累计开展书法、摄影、舞蹈、彩铅画、语言艺术、瑜伽、合唱、莞草编织等多个艺术类别文化志愿公益培训项目近2200场。

作为中国水上民歌之乡、广东省水上民歌艺术之乡和全国第一个“龙舟之乡”,十年来,沙田积极探索以文化提升城市品位,以文化凝聚城市力量,以文化塑造城市形象,为加快推进经济社会发展提供强有力的文化支撑。

沙田镇牢牢把握“以文旅融合促乡村振兴”这一主题,让乡村文化“活起来”、让乡村旅游“兴起来”、让乡村文化产业“旺起来”、让干部队伍“强起来”,进一步加大文化基础设施建设力度,建成并投入使用了龙舟公园、文化艺术中心等水文化推广平台,以“绣花功夫”将“美丽景观”和“文化元素”串点成线、连线成片,将疍家文化、龙舟文化、莞草文化有机融合,打造“文旅融合、振兴乡村”特色文化展示平台,深入推进乡村振兴。

值得一提的是,2020年12月6日建成并对外开放的沙田文化艺术中心,由11栋建筑组成。步入其中,浓郁的疍家

文化气息扑面而来。

全力办好人民满意的教育

这十年,沙田镇高度重视教育工作,以办人民满意的教育为宗旨,强化教育综合改革使命和责任担当,坚定教育提质步伐,不断夯实教育基础、促进沙田教育发展。

2022年9月1日,沙田镇按照“高起点、高标准、高质量”要求打造的示范性公办小学——沙田镇第三小学正式开学,为沙田镇教育扩容提质填上了浓墨的一笔。沙田镇第三小学位于沙田镇杨公洲村,是沙田镇“千日攻坚扩容提质”项目,是按照“高起点、高标准、高质量”要求打造的示范性公办小学。学校建筑面积约27910平方米,基建和设施设备总投入约1.13亿元。学校配有AI智能慕课室、大型开放式图书馆、多功能报告厅、多功能体育馆、教师宿舍及充足的停车位等。

高起点建设、高标准设计、高规格配套的东莞市沙田镇第三小学,就是沙田镇优质教育资源覆盖面持续均衡扩大的一个缩影。

随着沙田教育发展的提质扩容,教育资源不均、学位紧张、师资队伍建设等难点痛点问题正逐步得到解决,让孩子们在“家门口”就能接受良好教育。

十年来,沙田镇先后新建中心小学、中心幼儿园、第三小学、第三幼儿园,新建实验中学教学楼和学生宿舍楼,均已投入使用。此外,沙田镇规划在未来三年内新建两所公办学校,最大限度满足户籍生的入学需求。一批批新建、改扩建、升格的学校焕发新貌,沙田镇教育布局不断优化,优质教育资源总量持续扩容。



■活力水岸是沙田镇西太隆河流域综合整治工程首个实施景点。



■东莞港